

证监会:光大乌龙事件属内幕交易

被处罚款5.23亿 4人罚款60万终身市场禁入 停止证券自营业务



结语:2013年恐怕要成为光大证券印象最深刻的一年,不仅仅是因为它导演了A股证券史上的大事件,还在其同时面对着投行经纪业务衰退、押宝的自营业务遭劫、创新业务空间缩小等种种困境,而如何拯救自己,恐怕第一步还得先增强风控赔偿股民,从挽救自己的信任度开始做起。更值得其他券商引起注意的,还是风控这一此前并不被重视的部门如何负起责任,而风控这一词,也是在今年券商创新大会上,被屡次耳提面命的关键词之一。

事件回放

“8·16光大乌龙指”引发市场巨震

2013年8月16日上午11时05分,上证指数一改死寂沉沉的盘面,指数曲线直线拉起,三分钟内上证指数暴涨超过5%。因为这一天是周五加之是8月股指期货合约的交割日。一时间,场内“利好消息说”和“阴谋说”传的纷纷扬扬。“利好消息说”有传优先股政策实施的,有传蓝筹要实行T+0的,也有传降低

印花税的。“阴谋说”有大资金企图干扰指数交割日结算价的等等。几分钟后,有媒体指出,指数异动是由于光大证券乌龙指引起的,但市场并不相信,指数继续上涨。中午,光大证券董秘声称“乌龙指”子虚乌有,使得该事件更加扑朔迷离,这严重干扰了市场部分人士的判断。午后开市,光大证券停牌,同时发布

证监会周五召开新闻发布会称,证监会新闻发言人表示,证监会认定光大证券8·16异常交易行为已经构成内幕交易、信息误导、违法证券公司内控管理规定等多项违法违规行为,同时指光大董秘回应误导公众,同时对于4位责任人处于终身禁入的处罚,光大证券被罚款5.23亿。

光大证券知悉异动真正原因,投资者并不知情,公司本应戒绝交易,待内幕信息公开后再卖空合理避险,但其具体作为违反了市场公平交易的原则。因此认定,公司在信息披露前转化卖出ETF、卖出股指期货

合约,构成了内幕交易行为。

证监会对相关4位相关决策责任人徐浩明、杨赤忠、沈诗光、杨剑波分别给予警告、罚款60万元并终身证券期货市场禁入处罚,对董秘梅键责令改正并处罚款20万元。并没收光大证券非法所得8721万元,并处以5倍罚款,共计5.23亿,为证券史上最大罚单。另外,证监会还停止了光大证券从事证券自营业务(固定收益证券除外)。

而光大证券事件导致投资者损失严重,投资者可以提起诉讼依法要求赔偿。



光大证券前总裁徐浩明

分析评论

监管风暴来袭 “光大乌龙事件”余波不止

“光大乌龙事件”煽动的监管风暴进一步扩大到整个证券公司、基金公司和期货公司领域。

证监会将开展证券期货行业大检查

消息人士透露,中国证监会将于近期开展证券期货行业检查,业内人士分析称,此次行业检查应该是大范围的,包括投资决策和交易环节、资金清算和头寸管理以及各公司的信息技术系统等。

检查结果将直接涉及证券公司、基金公司和期货公司今后的分类监管评级,并对未来新业务的审批产生重要影响。

“这是近期证监系统的一项重要工作,结合对光大事件的处理,证监会主席肖钢将给市场和国务院一个交代。”消息人士称。

张卫星:处罚光大体现肖钢治乱市用重典决心

资深市场人士张卫星表示,证监会处理光大证券乌龙指事件反应快、动作迅速、下手重,体现了肖钢主席乱市重典的决心和力量,对未来的市场发展有好处,券商创新业务要先解决好根子问题再谈创新。

对光大证券没收违法所得并处5倍罚款可以警示其他机构参与者,处罚比较合理。

市场影响

桂浩明:对光大处罚及时适度 对市场是大利好

申银万国证券研究所市场总监桂浩明表示,重罚光大证券对证券行业甚至整个市场都将是一大利好,证监

此举提振了投资者对于资本市场的信心,对规范市场将起到很积极的作用。

桂浩明表示,资本市场鼓励券商创新的同时,也应控制风险,此举表明了监管层加强规范建设的态度。

投资维权

律师支招 投资者如何维权

作为投资者来说,在肯定证监会对“8·16”事件查处的同时,人们更关心光大证券对“8·16”事件受害者的赔偿问题。也许这才是查处“8·16”事件的重中之重。虽然在证监会对光大证券的处罚中罚没了5.23亿元的罚金等,但这显然不是给予投资者的赔偿资金。

其一是在光大证券乌龙操作引发的市场巨震中被误伤的投资者。杨兆全律师分析指出,由于股指期货的价格与股票价格相关联,特别与指标股联系紧密、关联度高,因此,光大证券对股票价格的推高,直接导致了期货合约价格的急剧变化。因此当天受到影响进行操作,导致的损失应该得到赔偿。

赔偿,需要自己的损失与光大证券的违法有直接因果联系的条件。而怎样才算是有直接因果联系?威诺律师事务所杨兆全表示:

其二是在8·16日当天受光大证券乌龙操作误导而导致亏损的股民。投资者买入证券的行为,是直接受到了光大

证券的影响。投资者的损失和光大证券的行为,有因果关系。在证监会的处罚决定做出后,应该可以索赔。

北京问天律师事务所律师张远忠“光大证券应该学习平安集团的做法,设立一个投资者赔偿基金,以赔偿投资者的损失。”张远忠说,作为投资者,目前应该做的首先跟光大证券进行交涉,如果他们不赔偿的话,投资者可以向证监会投诉,或者向法院起诉,也可以委托律师跟他们索赔。

本版稿件由杨晓春收集整理

市场调查

光大乌龙事件网络调查

事件对A股走势有什么影响	
短期影响	30.57%
会持续一段时间	57.52%
说不清楚	11.91%
谁该来为这起乌龙事件负责?	
光大证券	82.24%
软件供应商	2.81%
投资者自行买单	10.30%
不清楚	4.65%
您的股票遭受损失,会起诉光大吗?	
会	53.7%
不会	36.3%
观察观察其它投资者	10.0%

此调查来自中财